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في البحث العلمي : العینات ةبعالمحاضرة السا
Samples in scientific research

تقدیم : الدكتور : عبد المالك صاولي
اتصال وعلاقات عامةالسنة أولى ماستر تخصص : 

2024/2023العام الجامعي : 
 ویفترض فیھا أنھا تمثلھ تمثیلا صحیحا ، بحیث كل فرد من  ، ھي جزء من المجتمع الأصليتعریف العینة :   

 .أفراد المجتمع تكون لھ نفس الفرصة في الظھور مع غیره
إن مرحلة تحدید مجتمع البحث تعتبر من أھم الخطوات المنھجیة في الدراسات النفسیة والاجتماعیة ، فأول    

بعد تحدیده یجد مشكلة ھل سیعتمد ، وخطوة یواجھھا الباحث في الدراسات المیدانیة ھي تحدید مجتمع البحث 
سلوب الحصر الشامل لكل المفردات أو یلتزم بتحدید العینة المناسبة .أ
ھو الطریقة التي تتمیز بالدراسة الشاملة لجمیع مفردات البحث التي تشكل المجتمع  : الحصر الشاملأسلوب  

: ومن أھم صور ھذه الطریقة فراد المجتمع دون ترك أي مفردة ، ل على البیانات من جمیع أوحص، حیث یتم ال
 مزایا نذكر منھا : المراد منھا حصر كل من تتوفر فیھم مواصفات معینة ، ولھذا الأسلوب الإحصاءات 

. ن یثق في كفاءتھا بدرجة كبیرة ، ویمكن للباحث أإن النتائج المتحصل علیھا بھذه الطریقة تكون دقیقة -1
. إن استخدام ھذه الطریقة یجنب الباحث الوقوع في أخطاء التعمیم -2

: عیوب ھذه الطریقةأما 
.  وإمكانات مادیة وبشریة ضخمة ،إن ھذه الطریقة تحتاج إلى تكالیف باھظة -1
 من جھة وجمع وتبویب وتفریغ البیانات من جھة  ،یستغرق القیام بالحصر الشامل وقتا كبیرا في التحضیر -2

. أخرى
: طریقة العینةأسلوب 

وذلك في حدود الوقت والجھد والإمكانات ، وھي اختیار وسحب مجموعة من المفردات من المجتمع الأصلي     
الذي  ،ثم محاولة تعمیم النتائج على المجتمع الأصلي ،  ثم تطبیق الدراسة على ھذا الجزء من المجتمع  ،المتوفرة

 فكثیراً ما نجد ن الوحدة التي نختارھا ھي الأشخاص ،، ولیس من الضروري أن تكو سحبت منھ ھذه العینة
 مزایا وعیوب ھذه الطریقة  ، ومن أو مجموعة أفراد، عینات وحدتھا أسرة أو مزرعة أو محصول من المحاصیل 

سلوب الحصر الشامل.، ھي عكس التي أشرنا إلیھا في أ
: خطوات اختیار العینة

فالعینة  ، إذا كان الھدف من البحث ھو معرفة قضیة محددة في محموعة محددة  : تحدید أھداف البحث -1    
فیجب بعدھا إعطاء فرصة لأي كان في  ، لا تخرج من اطارھا ، بینما إذا أراد تعمیم النتائج على كل من یشبھھم 

الظھور .
 الذي ستختار منھ العینة ، ومنھ إعداد القوائم المناسبة للرجوع إلیھا. :تحدید المجتمع الأصلي-2    
فیتوقف على التجانس بین أفراد العینة ، فتكفي عینة ،  المراد اختیارھا  :-أما ما یتعلق بحجم العینة3   

 حتى تتمكن من شمول كل الخصائص ،  ،صغیرة ، بینما إذا كانت غیر متجانسة فینبغي أن تكون العینة كبیرة
،  من الطلبة والتجانس یمكن أن یضبطھ أھل الاختصاص ، بالنظر إلى الموضوع المطروح ، فقد تكون العینة

 وآخرین  ،تخلق التمایز بینھم كون البعض یسكن – مثلا – في البادیة، ولكن القضیة المدروسة مرتبطة بأشیاء 
إمكانیات التنقل ، وغیرھا ، فبالطبع سنجد فروق  ، أو في المدینة ، والموضوع لھ ارتباط بالمستوى المعیشي 

 أو مستوى الدخل أو غیرھا ، بینما لو تعلق الأمر ببعض القضایا  ،ذات دلالة احصائیة تعزى إلى مقر السكن
فإن الفروق تقل بین الطلبة فنعتبر المجموعة متجانسة . ، التقنیة المتعلقة بالدراسة
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نحراف  ، وننظر إلى الإ   كما یمكن أن نعرف ذلك من خلال استمارة اختباریة توزع على الفئات المختلفة
.المعیاري بینھا ، فإن كان صغیرا دل ذلك على الإنسجام ، والعكس 

 وھي بمثابة عینة تجریبیة ، نختبر فیھا مدى امكانیة إجراء الدراسة دون نقائص -إجراء عینة استطلاعیة :4
، كغموض بعض الاسئلة ، أو تكرارھا ، أو عدم مناسبتھا ، ومدى كفایة حجم العینة المختارة للدراسة.

: أخطاء العینات 
 20 ، وأخذنا صدفة طالبین من أصل  الطلبةردنا أن نختار معدل النقاط المتحصل علیھافلو أ : خطأ الصدفة  -1

ألا نحصل على معدل مناسب من طالبین ، بینما لو كانت طالبا وكانت نتائج الطلبة تمتاز بالتشتت ، فأغلب الظن 
 فإن أي نقطتین لطالبین بالصدفة یمكن أن یكون معدلھا أقرب إلى 12 و10النتائج متقاربة – مثلا تتراوح بین 

معدل جمیع الطلبة .
 : عندما لا نعطي الجمیع فرصة في الظھور ، بالطرق العلمیة.- خطأ التحیز2

 ، لإجراء الدراسة علیھا  ، ھناك عدة طرق تسحب بھا العینة من المجتمع الأصلي   : طرق اختیار العینة   
: وعموما فإننا نستطیع تقسیم أنواع العینات إلى قسمین وھما

: المعاینة الاحتمالیةأولا :
العینة العشوائیة  -3 العینة العشوائیة المنتظمة -2  العینة العشوائیة البسیطة : -1وتشتمل على الأنواع التالیة

الطبقیة
.العینة العشوائیة المتعددة المراحل -4

: لمعاینة اللاحتمالیةثانیا:ا
. العینة الحصصیة -3.    العینة العمدیة أو المقصودة -2     لعینة العارضةا- 1ا: وتشمل على ما یلي

: أولا :المعاینة الاحتمالیة
 العینة العشوائیة البسیطة :- 1

ثم تسحب منھم بالقرعة العدد المراد ، أو نعطي ،     وتعتمد طریقة السحب بالقرعة ، حیث تكتب أسماء المعنیین 
ئیة متعددة ، وعموما فھناك طرق احصالكل اسم رقم معین ثم نقوم بعملیة السحب ، بالإرجاع أو عدم الإرجاع 

نھا تعطي الفرصة لأي كان في الظھور ، وتعتبر ھذه الطریقة أبسط الطرق في اختیار العینة لھذه العینة ، المھم أ
، ولكن الشيء الملاحظ ھو أن ھذه الطریقة أي الاختیار عن طریق العینة العشوائیة البسیطة لا تصلح عندما 

 مثلا بالآلاف أو بالملایین .،یكون حجم المجتمع الأصلي كبیر
مثل أن یكون لدینا فصل دراسي یوجد بھ الجنسین ،  لا تضمن تمثیل الاختلافات في المجتمع    ومن عیوبھا أنھا  

فلذلك یلجا الباحثین إلى جداول الأرقام  ، الذكور والإناث فیحتمل أن تكون العینة كلھا ذكور أو كلھا إناث 
 عندما یتطلب البحث تمثیل العینة  ، العشوائیة الطبقیة الحصصیة أوالعشوائیة كما یلجا الباحثین إلى العینة

.دراسة تأثیرھا، أي للمجتمع حسب المتغیرات المطلوب دراستھا 
: العینة العشوائیة المنتظمة -2
ن اختیار صنف ھذه الطریقة ضمن العشوائیة لأ وت ،وھي تقوم على العشوائیة والانتظام في اختیار المبحوثین   

. ولتوضیح ذلك نعطي مثالا، أما الباقي فتختار بانتظام ، المفردة الأولى یكون عشوائیا 
:  فإننا نقوم بما یلي طلبة ، ونرید سحب عینة من عشرة طالبا ، نھ لدینا قسما مكونا من خمسینلتفرض أ

5 =50/10نحسب أولا المدى ، بقسمة  المجتمع على العینة -
 السحب بطریقة منتظمة في باقي ل ثم نواص7ولیكن الرقم ، ولى رقما بطریقة عشوائیة -نختار من العشرة الأ

أعداد العشرة.وھكذا حتى نكمل ال27=5+22=5+17=5+12=5+7الأعداد 
وھي قسمان : التناسبیة وغیر التناسبیةالعینة العشوائیة الطبقیة :-3
ومن بین كل فئة یتم ، وھي تعني تقسیم المجتمع إلى فئات كل فئة تضم المفردات المتجانسة   ا:التناسبیة : 

.سحب المفردات المطلوبة 
،  في مرحلة اللیسانس 700 طالب منھم ، 1000مثال : إذا أردنا سحب عینة من طلبة قسم الاعلام المتكون من 

 طالب تستدعي إعطاء كل مستوى ما 100 في مرحلة الماستر ، فإن سحب عینة طبقیة منھم تتكون من 300و 
یناسبھ ، فإننا نعتمد القاعدة الثلاثیة :

اللیسانس
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   / 700*100: س=   یستلزم أن        س            100     700              1000
1000=70  

   30طلبة الماستر وھم    وبنفس الطریقة نجد عدد نستخرج 
الحصول علیھ إلا إذا كنا ولا یمكن ، وھناك توزیع آخر یسمى الأمثل ، وھذا ما یسمى بالتوزیع الطبقي المتناسب 

.نحراف المعیاري لكل فئة نعرف الإ
 وھي التي تقسم الحصص بالتساوي :ب : غیر التناسبیة :

 فنقسمھا مباشرة ،مقسمة بین اللیسانس والماستر،  مفردة 100فلو فرضنا أن العینة من الطلبة مكونة من    
ماستر.50 لیسانس و 50
 ویلجا الباحثون إلى ھذه الطریقة  ،وتسمى أحیانا بالعینة المساحیةالعینة العشوائیة المتعددة المراحل:  -4

 ولیس ھناك قوائم شاملة  ،، وتنتشر المفردات على مساحة جغرافیة واسعة عندما یكون حجم المجتمع كبیرا
للمفردات. 

 طلبة الجامعة الجزائریة نحو قضیة معینة ، فإننا نختار  اتجاھات   لنفرض أننا نرید أن نجري دراسة على
، ثم تختار من كل جامعة كلیة أو جامعتین أو أو ثلاثة أو أربعة حسب ما نراه ممثلا للمناطق بطریقة عشوائیة 

 وھكذا حتى نحصل على  ثم إلى الأقسام والأفواج ،كلیتین حسب ما یحقق الھدف من الدراسة بطرق عشوائیة
العینة المرادة ، ویمكن أن نختار العینة في مرحلة من المراحل بأنواع أخرى من العینات مثل الطبقیة ، والمنتظمة 

...
: (غیر لعشوائیة )ثانیا:المعاینة اللاحتمالیة    

: وھناك عدة أنواع للعینة غیر العشوائیة   
، كأن یذھب  وھي تعني أن یختار الباحث الأشخاص الذین یصادفھم  : أو عینة الصدفة ةيرض-العینة الع1

 ، ولا یمكن الاعتداد بنتائج ھذا الاختیار، إلى التجمعات أو المؤسسات ویجري المقابلات مع أي شخص یصادفھ 
ویلجأ إلیھا في حالات معینة منھا:

لیھا في البحوث الاستطلاعیة أو استطلاعات ب- یلجأ غ ، إجراءاتنجاز : لأنھا لا تتطلب أي ا- السرعة في الإ
الرأي ، وعادة عندما تكون القضیة المثارة تھم الجمیع ، أ منسجمة نوعا ما .

، وقد یكون ھذا التعمد  أي أن یتعمد الباحث إجراء الدراسة على فئة معینة : یةد-العینة العمدیة أو القص2
 مثلا وجود أدلة وبراھین مقبولة ومنطقیة تؤكد أن ھذه العینة تمثل المجتمع الأصلي  نمبنیا على اعتبارات علمیة

. وفي ھذه الحالة تكون نتائج الدراسة مقبولة، 
 أو أنھم موجودون قرب  ،مثلا كسھولة اتصال الباحث بھم، وقد یكون التعمد مبنیا على اعتبارات غیر علمیة 

. أو المكان الذي یعمل فیھ في ھذه الحالة لا تكون نتائج الدراسة مقبولة علمیا، الباحث 
 على ضوء البیانات  ، التقید فقط بتمثیل العینة للمجتمعیةعینة الحصصالیقصد ب : یةالعینة الحصص -3

یتكون من ملیون ، الطلبة رض أنھ لدینا مجتمع  ، ولتوضیح ھذا نعطي مثالا : لنفخصائص المجتمعالتي توضح 
: یتوزعون كما یلي

.ماسترالف 300 ومرحلة اللیسانسألف  700
.  ألف إناث500ألف ذكور و 500 -

: ن العینة الحصصیة تتوزع كما یلي مفردة فإ1000نة المراد سحبھا ھو وإذا كان عدد العي
مفردة من الماستر . 300 مرحلة اللیسانس ومفردة من  700
 طالب من مرحلة الماستر.150طالبة و150 طالب من مرحلة اللیسانس   ، و350 طالبة و 350

-عینة قطعة الكسرة  : ویقوم الباحث باقتطاع عدد معین  من المجتمع ، كأن یأخذ أول عشرة أفراد ویطبق 4
علیھم الدراسة ، وھي أضعف أنواع العینات على الإطلاق ، لعدم قدرتھا على تمثیل المجتمع ، وعموما تكون 

بالمجتمعات المتجانسة.
 یلاجظ أن العینة العشوائیة الطبقیة كأنھا مثل الحصصیة ولكن الفرق بینھما:ملاحظة :

أن الحصصیة یختار فیھ أفرادھا بطریقة قصدیة ، أما الطبقیة فبطریقة عشوائیة.
تختار بطریقة قصدیة للأشخاص المراد دراستھم ، ولصعوبة الحصول على أمثالھم ، -عینة الكرة الثلجیة :5

لظروف ما 
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ككونھم من تجار الممنوعات أو كونھم مجرمین ، فإننا نستعین بأمثالھم ، فلو حصلنا على أحد منھم نوكلھ بأن 
یسلم 

الاستمارات إلى أمثالھ ویسترجعھا ھو بنفسھ.

تانيعلا عاونا

ةيصصح

سناجتم ريغ

دص ف ة ةعطقلا  ا وا  كل ةرس

سناجتم

غ ي ر حم  دد

ةيقبط

سناجتم ريغ

ةطيسب ةيئاوشع
ةمظتنم ةيئاوشع

سناجتم

م ح د د

ةساردلا عمتجم


